
شماره سؤال

3

16 32 481

91 4762

37%
33%

22%

9%

3

16 1616

درس اول

تاریخ برگزارى آزمون

در مقابل هر سؤال سه نشانۀ زیر را مشاهده مى کنید:

سؤال نسبتاً دشوارسؤال دشوارسؤال دشوارتر

نسبتاً دشوار
1 تا 16 شماره سؤال از
درصد پاسخ گویى از37٪ تا

شماره سؤال از 17 تا 32
درصد پاسخ گویى از30٪ تا ٪22

شماره سؤال از 33 تا 48
درصد پاسخ گویى از 21٪ تا ٪9

دشوار دشوارتر

درصد پاسخ گویى از 37٪ به 33٪ مى رسد. درصد پاسخ گویى از 30٪ به 22٪ مى رسد. درصد پاسخ گویى از 21٪ به 9٪ مى رسد.

زنگ علوم

براى هر مبحث کتاب، جدول و نمودار سطح بندى سؤال ها مانند نمودار پایین تهیه شده، در این جدول تعداد و شماره  سؤال هاى هر 
سطح، ( نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر)، درصدهاى پاسخ گویى ابتدایى و انتهایى هر سطح مشخص و نمودار براساس درصد پاسخ
 گویى به سؤال و شماره سؤال ها تنظیم شده است. بدیهى است که این نمودار باید شیب منطقى داشته و هر چه رو به پایان مى رویم 

درصد پاسخ گویى کمتر و سؤال ها دشوارتر شود.

درصد مراجعه کنندگان12
به هر سؤال

درصد دانـش آمـوزانى21
که پاسخ صحیح داده اند

تاریخ برگزارى آزمون33 درصد مراجعه کنندگان12
به هر سؤال

درصد  پاسخ گویى ٪33
شماره سؤال
سطح
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ي بزرگ از دفترش و يك  سازي كند. او يك ورقه هاي چرخان شبيه آزمايش فرفره  خواهد يك آزمايش، شبيه علي، مي - 1
ها  كند. در مورد زمان رسيدن اين ورقه دارد و هر دو را از ارتفاع يكسان رها مي يادداشتش بر مي  ي كوچك از دفترچه ورقه

   ها را يكسان در نظر بگيريد.) ها را برابر و جنس ورقه رقهتوان گفت؟ (جرم و به سطح زمين چه مي
  رسد. ي دفتر زودتر مي ورقه )1

  رسد. ي يادداشت زودتر مي ي دفترچه ورقه) 2
  رسند.  زمان به زمين مي هر دو ورقه هم )3
  رسد. ودتر به زمين ميي دفتر ز ي يادداشت زودتر و بدون وزش باد حتماً ورقه ي دفترچه در صورت وزش باد، حتماً ورقه )4

ها به زمين، مورد بررسي قرار دهيم، به ترتيب چه  ها را بر روي مدت زمان رسيدن فرفره اگر بخواهيم اثر طول دم فرفره - 2
 چيزي بايد تغيير كند و چه چيزي بايد ثابت بماند؟  

  ها به زمين  ها، مدت زمان رسيدن فرفره طول دم فرفره )1
  ها  پهناي بال و ارتفاع پرتاب فرفرهها،  طول دم فرفره) 2

  ها  ها به زمين، طول دم فرفره زمان رسيدن فرفره )3
  ها به زمين ها، مدت زمان رسيدن فرفره ها و پهناي بال فرفره طول دم فرفره )4

 باشد؟  هاي يك كاوش علمي مي يك از مرحله جزء كدام ،لهئيك مسحل طرح يك پيشنهاد احتمالي براي  - 3

  آوري اطلاعات  جمع) 2    دهمشاه )1
 آزمايش  )4    بيني  پيش )3

ها به زمين را  هاي چرخان بر زمان رسيدن فرفره هاي متصل به دم فرفره ثير تعداد گيره خواهيم تأ در يك كاوشگري مي - 4
ر گزينه ي بهتري دست خواهيم يافت؟ (در ه ، به نتيجهشده در كدام گزينهبررسي كنيم. در اين كاوشگري، با شرايط ذكر 

 به جز شرايط ذكر شده، ساير شرايط براي هر دو فرفره يكسان است.)

  دو فرفره فقط در پهناي بال با هم متفاوت باشند.  )1
  ي متصل به دم متفاوت باشند.  دو فرفره با هم در پهناي بال و تعداد گيره) 2

   هاي متصل به دم دو فرفره با هم يكسان باشد. طول دم و تعداد گيره )3
 تر از ديگري باشد.  ي متصل به دم يكي، دو عدد بيش در بين دو فرفره تعدادگيره )4

 خواهيم تأثير نوع خاك را بر رشد گياه بررسي كنيم. با توجه به جدول زير، كدام رديف درست است؟ مي - 5

  
  )1رديف () 2    )2رديف ( )1

 )3رديف ( )4    )4رديف ( )3

79% 

37%

12/06/95 

74%

37%

08/08/94 

74%

37%

16/09/97 

84%

37%

23/07/95

85%

37%

06/05/96 
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  تواند داشته باشد؟ مدت زمان رسيدن فرفره به زمين ميترين تأثير را بر  كدام عامل كم - 6
  رطوبت زياد هوا) 2    وزش باد )1

 ارتفاع رها كردن فرفره  )4    دماي هوا )3

  است؟  درستكدام جمله  - 7
  گيري كرد.  توان با اطمينان نتيجه بار آزمايش مي هميشه بعد از يك )1

  شود.  ديدن انجام مي اولين گام در روش علمي مشاهده است كه تنها توسط) 2
  شود.  رهاسازي فرفره از زمين سبب افزايش زمان سقوط فرفره مي  ي چرخان (در شرايط يكسان)، افزايش ارتفاع ها در كاوشگري فرفره )3
  گيري است.  ي نتيجه بيني، مرحله ي بعد از پيش در يك كاوش علمي، مرحله )4

هاي داده شده در زير  ل مؤثر در زمان رسيدن فرفره به زمين را به صورتهاي چرخان كاغذي، عوام اگر در كاوشگري فرفره - 8
دهد؟ (در هر كاوشگري يك عامل را تغيير  تغيير دهيم، چه تعداد از موارد زير، زمان رسيدن فرفره به زمين را افزايش مي

 داريم.) ي عوامل مؤثر در زمان رسيدن فرفره به زمين را ثابت نگه مي دهيم و بقيه مي
  هاي متصل به دم فرفره  افزايش تعداد گيره ب)    افزايش پهناي بال فرفره  الف)

 افزايش طول بال فرفره  د)    افزايش طول دم فرفره  ج)

1( 1  2 (2  3( 3  4( 4   

كشد تا يك فرفره پس از رها شدن از ارتفاعي به زمين برسد، به  هاي چرخان، مدت زماني كه طول مي در كاوشگري فرفره - 9
 ورد از عوامل زير بستگي دارد؟ چند م

  پهناي بال فرفرهد) جرم فرفره  /   ج)طول دم فرفره   /    ب)ارتفاع رها شدن فرفره  /   الف)
1( 1  2 (2  3( 3  4( 4  

هاي يخ بر كاهش دماي نوشيدني داخل ليوان را بررسي كند.  ي قطعه خواست آزمايشي طراحي كند و در آن تأثير اندازه عاطفه مي - 10
 ترتيب از راست به چپ، او چه چيزي را بايد تغيير دهد؟ و چه چيزي را بايد ي اين آزمايش، بهبرا

 اندازه بگيرد؟  
  ـ دماي نوشيدني داخل ليوان   هاي يخ ي قطعه اندازه) 2  هاي يخ  ي قطعه نوع نوشيدني داخل ليوان ـ اندازه )1

  نوشيدني داخل ليوان ـ دماي نوشيدني داخل ليوان  نوع )4  هاي يخ نوع نوشيدني داخل ليوان ـ تعداد قطعه )3

ها ديرتر به زمين  هاي چرخان شركت كردند و متوجه شدند كه برخي از فرفره ي فرفره هايش در مسابقه مبين و همكلاسي  - 11
ها براي  آن» سد.ر تر باشد، فرفره ديرتر به زمين مي هاي چرخان بيش هرچه طول بال فرفره«بيني كردند كه:  ها پيش رسند، آن مي

  ترتيب از راست به چپ) بيني چه چيزي را بايد تغيير دهند و چه چيزي را بايد اندازه بگيرند؟ (به بررسي كردن اين پيش
  كنيم. ها را رها مي ارتفاعي كه از آن فرفره –پهناي بال فرفره  )1

  زمان رسيدن فرفره به زمين –طول بال فرفره ) 2
  ن رسيدن فرفره به زمينزما –پهناي بال فرفره  )3
  كنيم. ها را رها مي ارتفاعي كه از آن فرفره –طول بال فرفره  )4

ها ديرتر  از فرفره يك كدامكنيم،  ها را از ارتفاع يكساني رها مي متر داريم. فرفره سانتي 10و  8، 6هاي  سه فرفره با طول دم - 12
 زمايش يكسان است.) ها و شرايط انجام آ رسد؟ (ساير مشخصات فرفره به زمين مي

  متر  سانتي 6فرفره با طول دم ) 2    متر سانتي 8فرفره با طول دم  )1
  رسند.  ها همزمان به زمين مي فرفره )4  متر سانتي 10فرفره با طول دم  )3

88%

34%

24/07/94 

52% 

35%

19/07/98 

83%

34%

18/05/98 

87%

35%

06/05/96 

83%

35%

17/06/96 

87%

35%

24/03/98 

84%

36% 

23/07/95
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 ود؟ بايد ثابت نگه داشته ش ه،تأثير نوع خاك بر رشد گياها در كاوشگري  ي آن در كدام گزينه، مواردي ذكر شده كه همه - 13
  دماي محيط -مدت زمان تابش نور به گياه -نوع گياه -نوع خاك )1

 مقدار خاك  -مقدار آب -مدت زمان تابش نور به گياه -نوع گياه) 2
  مقدارخاك -نوع خاك -مدت زمان تابش نور به گياه -نوع گياه )3
 نوع گياه  - مقدار خاك -نوع خاك -نوع آب )4

بيني زير، عامل ............. را بايد تغيير داد و عامل ........... را بايد  رخان با توجه به پيشهاي چ در آزمايش مربوط به فرفره - 14
 گيري كرد. اندازه

  »رسد. تر باشد، فرفره ديرتر به زمين مي ي چرخان بيش رهاسازي فرفره  بيني: هر چه ارتفاع پيش«
  دم طول -جنس كاغذ ) 2  زمان رسيدن فرفره به زمين -جنس كاغذ  )1

  پهناي بال  -زمان رسيدن فرفره به زمين  )4  زمان رسيدن فرفره به زمين  - فرفره از زمين   ي ) فاصله3

 ي اين كاوش را كامل كند؟ تواند نتيجه دهد. كدام گزينه مي بيني را نشان مي جدول زير نتايج يك آزمايش براي كاوش يك پيش - 15
باشد زمان  …ي فرفره  رسد. بنابراين هرچه گيره به سطح زمين مي …ارد تري د ي بيش اي كه گيره ي كاوش: فرفره نتيجه

  شود. مي …رسيدن آن به زمين 
    زيادتر -تر  بيش –زودتر  )1

  زيادتر -تر  بيش –ديرتر ) 2
    تر كم –تر  كم –ديرتر  )3
 تر كم –تر  بيش –زودتر  )4

كرد، او نتايج آزمايش خود را در جدول  ا بررسي ميهاي خيس ر آموزي تأثير دماي محيط بر زمان خشك شدن لباس دانش - 16
 زير ثبت كرد. با توجه به نتايج، اشتباه او كدام مورد بوده است؟  

 
   داد. محل آزمايش را بايد تغيير مي )2  داد.  ي محيط را نبايد تغيير مي دما )1

  گرفت.  ايد ثابت ميي محيط را ب نوع لباس و دما )4  گرفت.  نوع لباس خيس را بايد ثابت مي )3
 

 

خواست تأثير عوامل  جنس را براساس اطلاعات زير ساخت. او مي ي هم مطابق كاوشگري كتاب درسي، سروش سه فرفره - 17
ها به زمين بررسي كند. ولي كار او اشتباه  زمان بر روي زمان فرود آمدن فرفره  ذكر شده در اطلاعات خود را، به طور هم

 يك از كارهاي زير را انجام دهد؟ ي مطلوب او بايد كدام يابي به نتيجه تاست. به نظر شما براي دس
  »ب«ي  پهناي بال فرفره =»آ«ي  پهناي بال فرفره  »ب«ي  طول بال فرفره >» آ«ي  طول بال فرفره
 »ج«ي  پهناي بال فرفره =»آ«ي  طول بال فرفره  »ج«ي  ناي بال فرفرهپه >»ب«ي  پهناي بال فرفره

   طور همزمان تغيير دهد. او بايد پهناي بال و طول بال يك فرفره را به )1
  مايش را ثابت نگه دارد. ي آز ي عوامل مؤثر بر نتيجه او بايد فقط تأثير يك عامل بر زمان فرود آمدن فرفره را بررسي كند و بقيه) 2

   ها را تغيير دهد.  او بايد زمان فرود آمدن فرفره )3
   ي آزمايش را بررسي كند. ي عوامل مؤثر بر نتيجه ها ثابت نگه دارد و تأثير بقيه در فرفره او بايد فقط يك عامل را )4

65% 

30% 

18/01/96 

85%

33%

20/05/96 

80% 

33%

24/07/94 

49% 

34%

19/05/97 

74%

33%

02/03/99 
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بيني را  كدام گزينه اثبات درستي اين پيش .بيني زير آمده است هاي زير نتايج و روش آزمايش براي اثبات پيش در جدول - 18

 دهد؟ بهتر نشان مي
  »شود تر تبخير مي تر باشد آب سريع هرچه دماي آب داخل يك ظرف بيش«

1(  

 

  2(  
 

          

3( 
 

  4( 
 

برسد. ثانيه طول كشيد تا اين فرفره به زمين  10مقوا ساخت و از ارتفاع معين رها كرد.  بااي چرخان را  ساميار، فرفره - 19
ثانيه كاهش داد. به نظر شما ساميار كدام كار زير را انجام داده است؟ (در  7ساميار با انجام يك كاوشگري، اين زمان را به 

 ي چرخان، ثابت در نظر گرفته شود.)  ي عوامل مؤثر در زمان فرود آمدن فرفره هر گزينه، به جز عامل ذكر شده، بقيه
  دم همان فرفره را كاهش داده است. هاي متصل به  تعداد گيره  )1

  تري ساخته است.  به جاي مقوا فرفره را از كاغذ سبك) 2
  طول دم همان فرفره را كاهش داده است.  )3
  تر كرده است.  ي خودش را باريك هاي همان فرفره بال )4

 اند. طرّاحي كردهميلاد و علي براي بررسي اثر دماي هوا بر مدت زمان كپك زدن رب در قوطي، آزمايشي  - 20

 ها در اين آزمايش چه تعداد از موارد زير را بايد ثابت نگه دارند؟  آن 
  » ميزان رطوبت هوا ـ دماي هواي محيط ـ مقدار رب داخل ظرف ـ نوع رب«
1( 1 2 (2  3( 3  4( 4  

دام آزمايش براي هدف او مناسب مقدار كپك در انواع مواد غذايي مطالعه و آزمايش كند، ك ي خواهد درباره  آموزي مي دانش - 21
 است؟ 

1(  

 

  2(  

 
          

3( 

 

  4( 

 
به ترتيب كدام مورد را بايد تغيير » رسد. تر باشد زودتر به زمين مي احتمالاً هر چه يك جسم سنگين«بيني  در كاوشي با پيش - 22

 داد و كدام مورد را بايد اندازه گرفت؟ 
 زمان سقوط  –سم جرم ج) 2  ي جسم  اندازه –زمان سقوط   )1

  جرم جسم –ي جسم تا زمين  فاصله )4  ي جسم تا زمين  فاصله –زمان سقوط  )3

71% 

28% 

03/08/98 

48%

25% 

04/05/98 

60% 

30% 

23/07/95

52% 

28% 

20/07/97 

56% 

29% 

20/07/97 
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ي درخت افرا به علت  هاي خود را در هوا پراكنده كنند. دانه دار مانند گياه افرا، براي زياد شدن بايد دانه برخي گياهان دانه - 23
 با توجه بهد. نايي پرواز كردن در هوا را داردارد، پس از رها شدن از درخت توان  شكل خاصي كه بال آن

 ؟ باشد نميهاي زير صحيح  بيني از پيش يك كدامهاي افرا  اندازه و شكل دانه
شوند نسبت به  هاي بالاتر رها مي هاي يكساني كه از شاخه دانه )1

  رسند.  تر، ديرتر به زمين مي هاي پايين هاي مشابه روي شاخه دانه
 رسند.  ديرتر به زمين مي ،هاي با پهناي بال زياد تري دارند در شرايط يكسان، نسبت به دانه هناي بال كمهايي كه پ دانه) 2

  كنند.  تري در هوا پرواز مي زمان كم ،تري دارند هايي كه جرم بيش اندازه، دانه ي هم بين دو دانه )3
  ارد. ي افرا به سطح زمين به وزش باد نيز بستگي د ها زمان رسيدن دانه )4

ها را كنار پنجره گذاشت و ديگري  خواهد يك آزمايش علمي انجام دهد. او دو گلدان انتخاب كرد. يكي از گلدان صدرا مي - 24
ي اتاق رشدش بهتر بود. صدرا  ي اتاق گذاشت. او مشاهده كرد گياهي كه كنار پنجره بود نسبت به گياه گوشه را در گوشه

  چند مورد از عوامل زير را بايد ثابت نگه دارد؟ براي بررسي تاثير نور بر رشد گياه،
  نوع گياه پ)  ميزان آب ب)  مقدار خاك آ)

  نوع خاك و)  ميزان نور ت)
  مورد 5 )4  مورد 3 )3  مورد 2 )2  مورد 4 )1

ها با هم متفاوت است را برداشته و در شرايط يكسان از  ي افراي يكسان كه تنها پهناي بال آن در يك كاوشگري دو دانه - 25
دهد،  ي اين كاوش را نشان مي كنيم. متن زير نتيجه ها به زمين را يادداشت مي كنيم و زمان رسيدن آن يك ارتفاع رها مي

 كند؟    كدام گزينه اين متن را به درستي تكميل مي
ي افرا پهناي  رسد؛ بنابراين هر چه بال دانه به سطح زمين مي …تري دارد،  ي افرايي كه بال پهن دانه«

  »شود. مي …ري داشته باشد، زمان رسيدن آن به سطح زمين كمت
 تر بيش - زودتر )4  كمتر  -ديرتر )3   تر بيش -ديرتر )2  كمتر  -زودتر )1

بر زمان رسيدن آن به زمين را بررسي كند. او يك   خواهد تأثير ارتفاع رها كردن فرفره اي، مي سحر در آزمايشي مقايسه - 26
كند. سپس دو گيره به همان فرفره  گيري مي كند و زمان رسيدن آن را اندازه زمين رها مي يك متري  فرفره را از ارتفاع
گيرد او زمان هر دو مرحله را يكسان به  كند و زمان را اندازه مي متري زمين رها مي 2بار آن را از ارتفاع  متصل كرده و اين

  دست آورده است. اشتباه او در اين آزمايش كدام مورد است؟
  گيري كرده است.  سحر زمان را اشتباه اندازه  )1

  در اين آزمايش سحر فقط يكي از عوامل مؤثر در آزمايش را تغيير داده است.  ) 2
  ، تغيير داده است.  دوم عامل را در آزمايش دوسحر  )3
  گرفت.   ي عوامل را ثابت در نظر مي او بايد در اين آزمايش همه )4

 تر شود؟  ي شما دقيق شود كه مشاهده باعث ميقطعاً رسيدن فرفره به زمين، انجام كدام مورد  در بررسي تأثير طول دم بر زمان - 27
  ها بر زمان فرود فرفره زمان دو عامل و بررسي تأثير آن تغيير هم  )1

 تر زمان رسيدن فرفره به زمين  گيري دقيق  اندازه) 2
  گيري دقيق طول بال  اندازه )3
  هاي فرفره  براي چسباندن لبه  گيرهاستفاده از چسب به جاي  )4

نشان دهيم، كدام گزينه اين كار را به درستي انجام داده است؟ (به » غ«و جملات غلط را با » ص«اگر جملات صحيح را با  - 28
  ترتيب از راست به چپ)

  اولين و آخرين مرحله در يك كاوش علمي به ترتيب مشاهده و انجام آزمايش است. -
تري دارد، ديرتر به  اي مشابه كه فقط بال باريك تري دارد، نسبت به فرفره اي كه بال پهن فرفره در شرايط يكسان، -

  رسد. سطح زمين مي
 غ -ص )4  غ -غ )3  ص - غ )2  ص -ص )1
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زنگ علوم:1درس  علوم پنجم دبستان
زمان رها كرده  ي خود را هم شهاب آزمايشي طراحي كرده و آن را سه بار تكرار كرده است. او در هر آزمايش دو فرفره - 29

تواند درست  مي  ي خود به زمين تهيه كرده است. با توجه به اين جدول كدام گزينه ي از زمان رسيدن دو فرفرهاست و جدول
 ي عوامل را ثابت در نظر بگيريد.) باشد؟ (در هرگزينه به جز عامل ذكر شده بقيه

تري نسبت به  ) از ارتفاع كم2ي ( فرفره )1
  ) رها شده است.1ي ( فرفره

   ) است.2ي ( تر از فرفره ) بيش1ي ( طول دم فرفره) 2
  ) از روزنامه ساخته شده است.  1ي ( ) از مقوا و فرفره2ي (  فرفره )3
 ) است.1ي ( تر از فرفره ) بيش2ي ( هاي متصل به دم فرفره تعداد گيره )4

  .. را اندازه گرفت و ......... را نبايد تغيير داد. در كاوشگري اثر طول بال فرفره در زمان فرود آمدن آن بايد ......... را تغيير داده و ....... - 30
  كنيم ارتفاعي كه از آن رها مي –طول بال فرفره  –زمان رسيدن فرفره به زمين  )1

  كنيم طول بال فرفره ـ زمان رسيدن فرفره به زمين ـ ارتفاعي كه از آن رها مي )2
  طول دم فرفره ـ زمان رسيدن فرفره به زمين ـ جنس كاغذ )3
 زمان رسيدن فرفره به زمين ـ طول دم فرفره ـ جنس كاغذ )4

تر باشد  ي ظرف بيش هر چه قطر دهانه«گويد:  شود. زهرا مي هرگاه در ظرفي مقداري آب بريزيم، پس از مدتي تبخير مي - 31
ست. او در اين بيني آزمايشي را طراحي كرده ا زهرا با توجه به اين پيش». تر است ميزان سرعت تبخير آب از آن بيش

  آزمايش به ترتيب، چه چيزي را بايد تغيير دهد و چه چيزي را بايد اندازه بگيرد؟ 
   ي ظرف  دماي محيط ـ قطر دهانه )1

  مدت زمان لازم براي تبخير و تمام شدن آب در ظرف  -ي ظرف  قطر دهانه) 2
    مدت زمان لازم براي تبخير و تمام شدن آب در ظرف  -دماي محيط  )3
 دماي محيط  -مقدار آب داخل ظرف  )4

خواست اين ارتباط  است كه دماي آب بر ميزان حل شدن نبات در آب مؤثر است، او مي  هاي درسي خود آموخته محمد در كتاب - 32
 بنابراين» شود تري از نبات در آب حل مي هر چه دماي آب را افزايش دهيم، مقدار بيش«بيني كرد  را بررسي كند، بنابراين پيش

ظرف يكسان كه در هر كدام به يك ميزان آب ريخته بود استفاده كرد او در اين آزمايش به  4آزمايشي طراحي كرد و در آن از 
 ليوان يكسان است.)  4بگيرد؟ (شرايط انجام آزمايش براي هر   ترتيب چه چيزي را بايد تغيير دهد و چه چيزي را بايد اندازه

   ظرفنبات حل شده در آب هر ـ جرم  ها ظرفدماي آب داخل  )1
  ظرفي ذرات نبات ـ جرم نبات حل شده در آب هر  اندازه) 2

   ظرفمقدار نبات حل شده در آب هر ليوان ـ دماي آب داخل هر  )3
  جرم نبات حل شده در آب هر ليوان ـ دماي محيط  )4

 
ند. او گلدان گل شمعداني خود را در زير نور مريم معتقد است گياهان براي رشد مناسب به املاح و مواد معدني نياز دار - 33

يك از گياهان زير  اش نياز به يك گياه ديگر نيز دارد. به نظر شما او از كدام خورشيد گذاشت. مريم براي اثبات فرضيه
  تواند استفاده كند؟ مي

  گرفته است. كاملاً مشابه كه در آن آب وجود دارد و محيط بسته و دور از آفتاب قرار شمعداني گلدان )1
  كه فقط در آن شن وجود دارد و در محيط بسته قرار گرفته است.گلدان شمعداني ) 2

  قرار گرفته است. نوركاملاً مشابه كه در آن فقط شن وجود دارد و در گلدان شمعداني   )3
  كه در آن املاح و مواد معدني وجود دارد و در محيط بسته قرار گرفته است.گلدان شمعداني  )4

او براي بررسي » يابد. گرم آب افزايش مي 100دماي آب، مقدار شكر حل شده در   با افزايش«كند كه:  ريم ادعا ميم - 34
 او در اين آزمايش، به ترتيب از راست به چپدرستي يا نادرستي اين ادعا، آزمايشي را طرّاحي كرده است. 

  كند؟ گيري چيزي را بايد تغيير دهد و چه چيزي را بايد اندازهچه 
  دماي آب، مقدار شكر حل شده ) 2  مقدار شكر حل شده، زمان حل شدن شكر در آب   )1

    آب   مقدار شكر حل شده، دماي )4  زمان حل شدن شكر در آب، دماي آب  )3
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را هاي زير  از روش يك كدامخواهيم زمان رسيدن دو فرفره به زمين را با هم مقايسه كنيم. براي انجام اين مقايسه،  مي - 35
 كنيد؟ (منظور از عامل، همان پهناي بال فرفره، طول دم فرفره و ... است.)  پيشنهاد مي

  يكي از عوامل را ثابت نگه داريم و عوامل ديگر را تغيير دهيم.  )1
 يكي از عوامل را تغيير دهيم و عوامل ديگر را ثابت نگه داريم. ) 2

  غيير دهيم. دو عامل را ثابت نگه داشته و بقيه عوامل را ت )3
  ي عوامل را ثابت نگه داريم و هيچ عاملي را تغيير ندهيم.  همه )4

، »آيد. باشد، آب درون ظرف فلزي زودتر به جوش مي تر بيشهر چه مقدار نمك داخل آب «بيني  براي بررسي پيش - 36
را بايد اندازه بگيريم؟ و كدام يك از موارد زير  ايم. در اين آزمايش، از بين موارد ذكر شده، كدام آزمايشي طراحي كرده

 ترتيب از راست به چپ)  تغيير دهيم؟ (به نبايدي مواردي است كه آن را  مورد از جمله
   مقدار آب  ب)  مقدار نمك در آب داخل كتري الف)

 مدت زمان به جوش آمدن آب ج)
    ج ـ الف ) 2    الف ـ ب  )1

 الف ـ ج  )4    ج ـ ب  )3

» 2«ي  تر است و فرفره شماره هايش از همه پهن بال» 1«ي  اند. فرفره شماره ساخته شده سه فرفره از يك نوع كاغذ - 37
ها از يك فاصله يكسان به زمين درست است؟ (شرايط  تر است. كدام گزينه در مورد زمان رسيدن آن هايش از همه بلند بال

 انجام آزمايش در هر كاوشگري يكسان است.)
  رسد.  از همه به زمين مي ديرتر» 1«ي  ي شماره فرفره )1

  رسد.  ديرتر از همه به زمين مي» 3«ي  ي شماره فرفره) 2
  رسد.  زودتر از همه به زمين مي» 2«ي  ي شماره فرفره )3
   نظر قطعي داد.به زمين  2و  1بين زمان رسيدن فرفره توان  نمي )4

ها را به  و از ارتفاع يكسان رها و زمان رسيدن آنهاي متفاوت را در يك مكان  ي مشابه تنها با طول دم سعيد سه فرفره - 38
( شرايط انجام  توانند باشند؟ به ترتيب از راست به چپ كدام اعداد مي» ب«و » آ«زمين در جدول زير يادداشت كرده است. 

 آزمايش در هر سه مورد يكسان است.)

 
1( 20  ،8  2 (20  ،4  3(  8  ،5   4( 4  ،5  
دهد. كدام نمودار زمان رسيدن  متر نشان مي ي چرخان را برحسب سانتي فرفره 4بال  پهناي جدول زير، طول دم، طول و - 39

 دهد؟ ها به زمين را به درستي نشان مي فرفره
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زنگ علوم:1درس  علوم پنجم دبستان
دهد. به نظر شما كدام عبارات  هاي چرخان به زمين توضيح مي معلم كلاس پنجم در مورد عوامل موثر بر زمان رسيدن فرفره - 40

  بيان شده است؟ (به ترتيب از راست به چپ) غلطهاي چرخان صحيح و كدام  (عوامل) در مورد زمان رسيدن فرفره
  رسد. چرخد و ديرتر به زمين مي در هوا مي تر بيشباشد، فرفره  تر بيشهاي چرخان  هر چه جرم فرفره آ)

  رسد. چرخد و زودتر به زمين مي در هوا مي رت بيشهاي متصل به دم فرفره كمتر باشد، فرفره  هر چه تعداد گيره ب)
  رسد. چرخد و ديرتر به زمين مي در هوا مي تر بيشتر باشد، فرفره  هر چه كاغذ فرفره نازك پ)

    (آ) -(ب و پ) )2    (ب و پ) - )آ( )1
  (آ و ب) -»)پ(« )4    (ب) -(آ و پ) )3

از كارهاي زير، براي رسيدن به پاسخ درست مناسب يك  در كاوشگري بررسي تأثير نوع آب بر ميزان رشد گياه، كدام - 41
 به جز موارد ذكر شده ساير شرايط براي گياهان هر سه گلدان مشابه است.)  است؟ (در هر گزينه، 

اند، كاشته و به  سه گياه مشابه را برداشته و هر كدام را در يك گلدان مشابه كه از يك نوع خاك مشابه پر شده )1
  دهيم.  رابر از يك نوع آب ميهر كدام به ميزان ب

اند و از يك نوع خاك مشابه پر  ها مشابه كاريم، گلدان سه گياه مشابه را برداشته و هر كدام را در يك گلدان مي) 2
  دهيم.  هاي متفاوت از هم مي اند، سپس به هر كدام به ميزان برابر آب شده

ها مشابه و داراي يك نوع خاك مشابه هستند سپس به هر  كاريم، گلدان ن ميسه گياه متفاوت را برداشته و هر كدام را در يك گلدا )3
  دهيم.  كدام به ميزان برابر از يك نوع آب مي

اند و هر كدام داراي خاك متفاوت هستند. سپس  ها مشابه سه گياه متفاوت را برداشته و هر كدام را در يك گلدان مي كاريم. گلدان )4
  دهيم.  هاي متفاوت از هم مي ر از آببه هر كدام به ميزان براب

بيني خود آزمايشي طراحي كرد.  بيني كرد كه گياهان براي رشد بهتر به نور نياز دارند. بنابراين براي اثبات پيش صدرا پيش - 42
هر دو  ي اتاق قرار داد. به طور مرتب ها را كنار پنجره و گياه ديگري را گوشه صدرا دو گياه يكسان برداشته و يكي از گياه

 داد به نظر شما با توجه به عوامل ذكر شده،  ها آب مي روز يك بار به مقدار مساوي به آن
  به ترتيب كدام عوامل را ثابت نگه دارد و كدام عامل را بايد تغيير دهد؟

  نوع گياه -مقدار آب، ميزان نور )2  ميزان نور -مقدار آب، نوع گياه )1
 نوع خاك -ميزان نور، مقدار آب )4  مقدار آب -ميزان نور، نوع گياه )3

  تواند باشد؟ بيني مربوط به اين آزمايش كدام مورد مي يك آزمايش در جدول زير، پيشي  با توجه به اطلاعات ذكر شده - 43

 
  شود.  تر باشد، آب زودتر تبخير مي هر چه دماي آب بيش )1

  شود.  ير ميتر باشد، آب زودتر تبخ ي ظرف حاوي آب بزرگ هر چه قطر دهانه) 2
  شود.  تر باشد. زودتر از ظرف تبخير مي هر چه مقدار آب داخل ظرف كم )3
  شود.  تر تبخير مي تر باشد، آب داخل ظرف زود ي ظرف بزرگ تر و قطردهانه هرچه دماي آب بيش )4

ك تكه پارچه براي ي ي چترباز را انجام دهد. بازي چترباز به اين صورت است كه سارا به وسيله بازيخواهد  سارا مي - 44
كند به اين شكل  كند، سپس عروسك را از ارتفاعي رها مي عروسك كوچك خود چتري مانند چتر نجات درست مي

هاي زير نشان  از قطعات پارچه كه در گزينه يك كدامكند. به نظر شما سارا  عروسك به آرامي به سمت زمين حركت مي
همان  cm( ترين مقدار باشد؟ تا مدت زمان رسيدن عروسك به زمين بيش داده شده است را براي ساخت چتر به كار ببرد

 )2حاصل ضرب دو قطر تقسيم بر  =متر است و مساحت لوزي سانتي

1( 
 

2( 
 

3( 
 

4( 

 

47%

18% 
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41% 

15% 

21/07/96 

40% 
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68%
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23/07/1400

43%

15% 
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 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 6سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 پاسخ دهند. ( سؤال8یا  7)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. (10یا  9)سؤال به  10هر 
 

 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 5سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 ( سؤال پاسخ دهند.7یا  6)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. (9یا  8)سؤال به  10هر 
 

 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 4سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 ( سؤال پاسخ دهند.6 یا 5)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای داریم دانشانتظار 

 سؤال پاسخ دهند. (8یا  7)سؤال به  10هر 
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   )درسي كتاب 6تا  2هاي     (صفحه   ..............................................................  -» 2«ي  گزينه .1

رسد. بنابراين  تر باشد، ديرتر به سطح زمين مي تر باشد و سطح تماس آن با هوا در زمان فرود، بيش ي كاغذ بزرگ هر چه ورقه
  ي يادداشت كوچك، زودتر به زمين خواهد رسيد.  ورقه

   ي)كتاب درس 6تا 2ي ها (صفحه   ..............................................................  -» 2«ي گزينه .2

ها تغيير كند و ساير  ها به زمين بررسي كنيم بايد طول دم فرفره ها را در مدت زمان رسيدن فرفره براي اينكه اثر طول دم فرفره
 عوامل چون ارتفاع پرتاب و پهناي بال و .... ثابت بماند. 

   كتاب درسي) 4تا  2هاي   (صفحه  .............................................................   -» 3«ي  گزينه .3

كنند و درستي يا نادرستي آن،  بيني نام دارد و سپس آن را آزمايش مي پيش ،شود ارائه ميهر پيشنهادي كه براي حل يك مسأله 
  شود.  پس از انجام آزمايش مشخص مي

    كتاب درسي) 6تا  2 يها  ه(صفح  .............................................................   - »4«ي  گزينه .4
تغيير داده، زمان  هاي متصل به دم فرفره  را ي چرخان، بايد تعداد گيره ي متصل به دم فرفره براي بررسي تأثير تعداد گيره

  ي عوامل مؤثر در زمان رسيدن فرفره به زمين را ثابت نگه داشت.  گيري كرد و بقيه ها به زمين را اندازه رسيدن فرفره
   كتاب درسي)  5 ي  (صفحه   ..............................................................  -» 1«ي  گزينه .5

ايد فقط نوع خاك را تغيير ) را بر رشد گياه بررسي كنيم، ب…خاك رس، ماسه، گياخاك و مانند: كه تأثير نوع خاك ( براي اين
 گيريم. باشند. در اين آزمايش رشد گياه را اندازه مي  ي شرايط بايد ثابت دهيم و بقيه

   )كتاب درسي 6تا  2هاي صفحه(  ...........................................................................  - »3«ي گزينه .6

  در محيط بر زمان رسيدن فرفره به زمين تأثير زيادي ندارد.  دماي هوا
   ها: بررسي گزينه

  هاي مختلف به حركت درآورد و موجب ديرتر رسيدن آن به زمين شود.  اند فرفره را در هوا در جهتتو وزش باد مي» 1«ي  گزينه
  شود.  تر شدن كاغذ و زودتر رسيدن فرفره به زمين مي رطوبت زياد و خيس شدن كاغذ باعث سنگين» 2«ي  گزينه
  گذارد.  فرود آمدن فرفره تأثير ميتر باشد، بر زمان  تر يا كم هر چه ارتفاع رها كردن فرفره بيش» 4«ي  گزينه

   )درسي كتاب 6تا  2 يها   (صفحه   ..............................................................  -» 3«ي  گزينه .7

ها به زمين  تر كنيم، زمان رسيدن فرفره ها از سطح زمين را بيش سازي فرفره ي چرخان، هر چه ارتفاع رها ها در كاوشگري فرفره
  تر خواهد شد. نيز بيش

  ها:  بررسي ساير گزينه
  كنند.   ها را تكرار مي تري حاصل شود. بنابراين معمولاً آزمايش شود كه نتايج درست آزمايش سبب مي تكرار»: 1«ي  گزينه
  گيرد.  گانه صورت مي اولين گام در روش علمي مشاهده است كه با استفاده از حواس پنج»: 2«ي  گزينه
  ي نظريه است.  گيري يا ارائه يجهي آخر، نت آزمايش است و مرحله، انجام بيني مرحله بعد از پيش»: 4«ي  گزينه

   كتاب درسي) 6تا  2 يها ه(صفح   ..............................................................  -» 2« ي گزينه .8

دهد. در حالي كه افزايش تعداد  افزايش پهناي بال فرفره و افزايش طول بال فرفره، زمان رسيدن فرفره به زمين را افزايش مي
  دهند.  به زمين را كاهش ميهاي متصل به دم فرفره و افزايش طول دم فرفره، زمان رسيدن فرفره  گيره
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   كتاب درسي) 6تا  2 ي ها (صفحه   ....................................................  – »4« ي گزينه .9

مدت زمان رسيدن فرفره به زمين به عواملي مانند ارتفاع رهاسازي فرفره جرم، پهناي بال، طول بال، طول دم فرفره، وزش باد و 
  ... بستگي دارد. 

                كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه   .............................................................  -»2«ي گزينه .10

  هاي يخ را تغيير دهد و دماي نوشيدني داخل ليوان را اندازه بگيرد.  ي قطعه بايست اندازه او مي
كنيم يا اندازه  دهيم (متغير مستقل) و اثر آن بررسي مياي در علوم، تنها يك عامل را تغيير ميدر آزمايشات مقايسهنكتة پيشرفته:

  شونده) داريم. (متغيرهاي ثابت يا كنترل ثابت نگه ميي عوامل را  گيريم (متغير وابسته) و بقيه مي
  متغير مستقل: عبارت است از متغيري كه قرار است، تغيير دهيم.

  كنيم. بررسي ميو گيريم  متغير وابسته: متغيري است كه آن را اندازه مي
   كتاب درسي) 5و  4هاي (صفحه   .......................................................................  - »2«ي گزينه .11

  زير كاوش كنيد:صورت  بيني بايد به براي بررسي اين پيش
  چه چيزي را بايد تغيير داد؟ طول بال فرفره  - 1
  چه چيزي را بايد اندازه گرفت؟ زمان رسيدن فرفره به زمين - 2
  :چه چيزهايي را نبايد تغيير داد - 3
  كنيم، طول دم فرفره، جنس فرفره، پهناي بال فرفره ها را رها مي ارتفاعي كه از آن فرفره 

   )درسي كتاب 6تا  2هاي    (صفحه   ...........................................................  -» 2«ي  گزينه .12

تر از ساير  متر، سريع سانتي 10رسد. بنابراين، فرفره با طول دم  تر به زمين مي هر چه طول دم فرفره بيشتر باشد، فرفره سريع
  رسد.  ها به زمين مي متر، ديرتر از ساير فرفره سانتي 6ها و فرفره با طول دم  فرفره

   ) درسياب كت 6تا  2 ي ها (صفحه  ............................................................    -»2«ي گزينه .13

ي عوامل مؤثر در رشد گياه را ثابت نگه  گيريم و بقيه در اين كاوشگري نوع خاك را تغيير داده و ميزان رشد گياه را اندازه مي
  داريم.  مي
   )درسي كتاب 6تا  2 يها   (صفحه  ..........................................................   -» 3«ي  گزينه .14

و بقيه  گيري كرد زمان رسيدن فرفره به زمين را اندازهي فرفره از سطح زمين را تغيير داد و  بيني بايد فاصله با توجه به اين پيش
  عوامل را ثابت نگه داشت.  

   كتاب درسي)  6ي  (صفحه  ..........................................................   -» 4«ي  گزينه .15

تر باشد زمان رسيدن آن به  ي فرفره بيش رسد. بنابراين هرچه گيره تري دارد زودتر به سطح زمين مي ي بيش اي كه گيره فرفره
 شود. تر مي زمين كم

    كتاب درسي)                6تا  2ي  ها (صفحه  ............................................................    -»3«ي گزينه .16

كنيم و بقّيه عوامل را ثابت  اي يك عامل را تغيير داده و تأثير عامل موردنظر را بر نتايج حاصل بررسي مي هاي مقايسه در آزمايش
شود، بايد دماي محيط را  هاي خيس بررسي مي داريم. در اين آزمايش چون تأثير دماي محيط بر زمان خشك شدن لباس  نگه مي

داريم.  ي لباس ثابت نگه  زهها را اندازه بگيريم و بقيه عوامل مؤثر را هم مانند نوع و اندا تغيير داده و زمان خشك شدن آن
  آموز در اين آزمايش علاوه بر دما، نوع لباس را هم تغيير داده است.دانش
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   كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه   ......................................................................  -» 2«ي  گزينه .17

تر، در هر آزمايش فقط بايد يك عامل را تغيير داد و تأثير آن را بر  يابي به نتايج مطلوب اي، براي دست هاي مقايسه در آزمايش
  ي عوامل مؤثر بر نتيجه آزمايش را ثابت نگه داشت. عامل مورد نظر بررسي كرد و بقيه

   كتاب درسي) 6تا  2هاي (صفحه   .......................................................................  - »3«ي گزينه .18

براي اثبات اثر يك عامل بر روي عوامل ديگر، تنها بايد عامل مورد آزمايش را تغيير داد و بقيه عوامل را در يك كاوشگري، 
گيريم و بقيه عوامل مثل  مي  ثابت نگه داشت در اين آزمايش با تغيير دماي آب داخل ظرف، زمان اتمام آب داخل آن را اندازه

  داريم.  ثابت نگه ميشكل ظرف، جريان هواي محل، دماي محيط و ... را 

                كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه  ...........................................................    -»4«ي گزينه .19

در بين موارد ذكر شده، بايد دنبال موردي باشيم كه زمان رسيدن فرفره به زمين را كاهش دهد يا به عبارت ديگر فرفره با 
  شود كه فرفره زودتر به زمين برسد.  بب ميتر كنيم، س ، زودتر به زمين برسد. وقتي بال فرفره را باريكتغيير انجام آن

  ها:  بررسي ساير گزينه
  رسد.  ي چرخان كاهش يابد، فرفره ديرتر به زمين مي هاي متصل به دم فرفره هرچه تعداد گيره»: 1«ي  گزينه
  رسد.  تر بسازيم، فرفره ديرتر به زمين مي اگر فرفره را به جاي مقوا، از كاغذ سبك»: 2«ي  گزينه
  رسد.  هرچه طول دم فرفره كاهش يابد، فرفره ديرتر به زمين مي»: 3«ي  گزينه

                 كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه   ...........................................................  -»3«ي  گزينه .20

و مدت زمان  كه رب در آن قرار دارد را در مراحل مختلف آزمايش تغيير بدهندها در اين آزمايش بايد دماي هواي محيطي  آن
چنين ساير عوامل مؤثر بر مدت زمان كپك زدن رب (مانند رطوبت هوا، مقدار رب و ...)  گيري كنند. هم هكپك زدن رب را انداز

  دارند.  را بايد ثابت نگه
    كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه  ...........................................................    -»2«ي گزينه .21

جا كپك زدن انواع مواد  اين گر است. در اي، بايد تمام موارد ثابت باشد، غير از موردي كه مورد نظر آزمايش در آزمايش مقايسه
غذايي مورد توجه است، پس نور و دما و مكان آزمايش بايد ثابت باشد. در حقيقت فقط بايد نوع مواد غذايي را تغيير داد و 

، »3«ي  علاوه بر نوع مواد غذايي، نور يا تاريكي نيز تغيير كرده است. در گزينه» 1«ي  ي عوامل را ثابت نگه داشت. در گزينه بقيه
، علاوه بر نوع مواد غذايي، دما و محل »4«ي  علاوه بر نوع مواد غذايي، نور يا تاريكي و دما نيز تغيير كرده است و در گزينه

  نگهداري مواد غذايي هم تغيير كرده است.
   ) درسيكتاب  6تا  2 يها (صفحه   ............................................................  -»2«ي گزينه .22

   گيري كرد.  رسيدن آن به زمين را اندازه در اين كاوشگري بايد جرم جسم را تغيير داد و زمان
   )  درسيكتاب  6 ي  (صفحه  ...........................................................    -»2«ي گزينه .23

. هاي افرا را يكسان در نظر بگيريم هاي دانه  ساير ويژگيبه جز مورد مطرح شده در گزينه صورت سوال بايد در هر بررسي، 
هاي ديگر،  همچنين با فرض يكسان بودن ويژگي مانند. تري در هوا باقي مي تر دارند، مدت زمان بيش هايي كه جرم كم دانه
هاي  تر و يا از شاخه هاي با جرم بيش رسند. دانه مانند و ديرتر به زمين مي تر در هوا معلق مي تر، راحت هاي با پهناي بال بيش دانه

  ثر است.ها به زمين مو ها و زمان رسيدن آن رسند. وزش باد در سرعت حركت دانه تر زودتر به زمين مي پايين
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    كتاب درسي)  4تا  2ي ها  (صفحه   ............................................................  -»1« ي گزينه .24
صدرا براي بررسي تأثير ميزان نور بر رشد گياه، تنها بايد ميزان نور را تغيير دهد و بقيه عوامل موثر بر رشد گياه مانند مقدار و 

 نوع خاك، ميزان آب و نوع گياه را ثابت نگه دارد.

   ) درسياب كت 6تا  2ي  ها (صفحه  ...........................................................   -»3« ي گزينه .25

ي افرا پهناي كمتري داشته باشد، زمان  رسد بنابراين هر چه بال دانه به زمين مي ديرترتري دارد،  ي افرايي كه بال پهن دانه
  .شود مي كمتررسيدن آن به سطح زمين 

   ) درسيكتاب  6تا  2ي ها (صفحه  ............................................................    -»3«ي گزينه .26
داد و  يعني ارتفاع را تغيير مي ؛فقط بايد يك عامل ،سيدن آن به زمينبررسي تأثير ارتفاع رها كردن فرفره بر زمان رسحر براي 

هاي متصل به دم را نيز تغيير  گرفت ولي او در اين آزمايش علاوه بر ارتفاع، تعداد گيره زمان رسيدن فرفره به زمين را اندازه مي
ن فرفره را بررسي كرد. سحر در اين آزمايش بايد توان تأثير ارتفاع بر زمان فرود آمد داده است بنابراين، با اين آزمايش نمي

  به جز ارتفاع، بقيه عوامل را ثابت نگه دارد.
   ) درسيكتاب  6تا  2ي ها (صفحه  ............................................................    -»2«ي گزينه .27

تر  كنيم، هر چه زمان دقيق هاي چرخان هنگامي كه تأثير طول دم بر زمان فرود آمدن فرفره را بررسي مي در كاوشگري فرفره
  تر خواهد بود.  ي ما دقيق د، مشاهدهگيري شو اندازه

   كتاب درسي) 6تا  2ي ها(صفحه  ..........................................................   -» 2«ي گزينه .28
  باشد. عبارت اول غلط و عبارت دوم صحيح مي

يابد. براي بررسي  بيني جواب ادامه مي شود و با پيش عبارت اول: يك كاوش علمي با مشاهده و سپس ايجاد پرسش آغاز مي
  گيرد. گيري صورت مي شود و در نهايت نتيجه هاي متعددي انجام مي مايشدرستي يا نادرستي پيش بيني، آز

تري دارد، ديرتر به  اي مشابه كه فقط بال باريك تري دارد، نسبت به فرفره اي كه بال پهن عبارت دوم: در شرايط يكسان فرفره
  .شود تر مي زمين بيشتر باشد، زمان رسيدن آن به سطح  رسد، بنابراين هر چه بال فرفره پهن سطح زمين مي

   )درسي كتاب 6تا  2 ي  ها صفحه(  ..........................................................   -» 2«ي  گزينه .29

تواند  ) مي2ي ( ) است، بنابراين فرفره1ي ( تر از فرفره ) به زمين برسد بيش2ي ( كشد فرفره طور ميانگين مدت زماني كه طول مي  به
كه تعداد  ) داشته باشد. يا اين1ي ( نسبت به فرفره تري تري و يا طول دم كم رها شده باشد يا طول بال بيش يتر از ارتفاع بيش

 رسد. تر است و زودتر به زمين مي اي كه از مقوا ساخته شده سنگين چنين فرفره تري به دم آن متصل شده است. هم هاي كم گيره

   كتاب درسي)  5و  4 يها (صفحه  ...........................................................   -»2« ي گزينه .30

  زمان  ←چيزي كه بايد اندازه گرفت   طول بال ←چيزي كه بايد تغيير داد 
 .ها ـ جنس كاغذ ـ طول دم فرفره ـ پهناي كاغذ ارتفاع ـ تعداد گيره ←چيزهايي كه نبايد تغيير داد 

   ) كتاب درسي 6تا  2هاي     (صفحه  ............................................................    -»2«ي گزينه .31

 ي ظرف را تغيير دهد و مدت زمان لازم براي بخار شدن آب داخل آن را اندازه بگيرد.  ر دهانهبايد قط، زهرا در اين آزمايش

   ) درسيكتاب  6تا  2ي  ها (صفحه  ............................................................    -»1«ي گزينه .32

 گرفت و بقيه عوامل مؤثر در  اي، بايد يك عامل را تغيير داده و تأثير آن بر عامل مورد نظر را اندازه هاي مقايسه در آزمايش
  زمايش را ثابت نگه داشت.ي آ نتيجه

  بگيرد.   را اندازه ظرفرا تغيير دهد و جرم نبات حل شده در هر  هاظرفمحمد در اين آزمايش بايد دماي آب داخل 
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   كتاب درسي) 5تا  2هاي   (صفحه  ......................................................................   - »3«ي گزينه .33

شود.  معدني بر رشد گياه بررسي مي اي فقط يك عامل بايد تغيير كند. در اين سؤال اثر املاح و مواد هاي مقايسه در آزمايش
كنيم تا بتوانيم اثر آن را بر رشد  ي شرايط بايد يكسان باشد و در يك گلدان ديگر املاح و مواد معدني را حذف مي بنابراين همه

 گياه بررسي كنيم.

   ) درسيكتاب  6تا  2 يها    (صفحه  ...........................................................    -»2«ي گزينه .34
گرم آب با دماي  100دهد و در هر مرحله از آزمايش، مقدار شكر حل شده در در اين آزمايش، مريم بايد دماي آب را تغيير 

  گيري كند.  مشخص شده را اندازه
   ) درسيكتاب  6تا  2ي ها (صفحه   ............................................................  -»2«ي گزينه .35

ي چرخان به زمين، معمولاً يك عامل را تغييري دهيم  ها رسيدن فرفره  ي زمان اي مانند آزمايش مقايسه هاي مقايسه در آزمايش
  داريم.  ي آزمايش را ثابت نگه مي ي عوامل ديگر موثر در نتيجه و همه

    كتاب درسي) 6تا  2 يها ه(صفح   ..........................................................  - »3« ي گزينه .36
آب را تغيير دهيم و مدت زمان به جوش آمدن آب را اندازه بگيريم. همچنين  موجود در در اين كاوشگري بايد مقدار نمك

 دن آب (مانند مقدار آب، جنس ظرف و ...) را نبايد تغيير دهيم. ساير عوامل مؤثر در مدت زمان به جوش آم

                كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه   ............................................................  -»4«ي گزينه .37
رسند ولي چون  تر دارند و  ديرتر به زمين مي هايي با مساحت بيش تري يا بلندتري دارند يعني بال هاي پهن هايي كه بال فرفره
  توان نظر قطعي داد.  ، بنابراين نمي»2«ي  موثرتر است يا بلندي بال فرفره» 1«ي  فرهدانيم پهن بودن بال فر نمي
    كتاب درسي)  6تا  2 ي  ها (صفحه  ..........................................................   -»2« ي گزينه .38

نسبت به » 1«ي  تر است. بنابراين چون طول دم فرفره بيشتر باشد، زمان رسيدن فرفره به زمين نيز كم  هر چه طول دم فرفره
  رسد.  ثانيه به زمين مي 12است، پس ديرتر از  تر  كم» 2«ي  فرفره

تر از  بايد كم» 3«ي  به زمين رسيده است. اين به اين معني است كه طول دم فرفره» 2«ي  ديرتر از فرفره» 3«ي  همچنين فرفره
  متر باشد. سانتي 6تر از  بايد كم» ب«باشد؛ يعني » 2«ي  فرفره

   كتاب درسي)  4ي  (صفحه  ..........................................................   -»2«ي  گزينه .39
رسد. بنابراين، با توجه به جدول،  چرخد و زودتر به زمين مي ر چه طول دم فرفره بيشتر باشد، فرفره زمان كمتري در هوا ميه

<ها به زمين به صورت زمان رسيدن فرفره > >N R A J«   .است «
   ) درسيكتاب  6تا  2ي  ها (صفحه   ...........................................................  -»4« ي گزينه .40

  ي موارد: بررسي همه
  رسد. چرخد و ديرتر به زمين مي رم فرفره كمتر باشد، فرفره زمان بيشتري در هوا ميهر چه ج»: آ«
  آيد. چرخد و ديرتر پايين مي هاي متصل به دم كمتر باشد، فرفره زمان بيشتري در هوا مي هر چه تعداد گيره»: ب«
  . رسد ين ميچرخد و ديرتر به زم تر باشد، فرفره بيشتر در هوا مي هر چه كاغذ فرفره نازك»: پ«

   ) درسيكتاب  6تا  2ي ها (صفحه   ............................................................  -»2«ي گزينه .41
ي عوامل مؤثر در رشد گياه را ثابت نگه  در اين كاوشگري بايد نوع آب را تغيير داده و ميزان رشد گياه را اندازه بگيريم و بقيه

ان كه از يك نوع خاك مشابه پر توان سه گياه و سه گلدان مشابه را برداشته و هر كدام را در يك گلد داريم. بنابراين مي
  هاي متفاوت از هم بدهيم.  اند، كاشته و به هر كدام به ميزان برابر از آب شده
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   ) درسيكتاب  4تا  2ي  ها (صفحه  ...........................................................   -»1« ي گزينه .42

نوع خاك، ميزان بيني ارائه شده صدرا بايد ميزان نور را تغيير بدهد و بقيه عوامل موثر بر رشد گياه مانند مقدار و  با توجه به پيش
  .آب و نوع گياه را ثابت نگه دارد

                 كتاب درسي) 6تا  2ي  ها (صفحه   .............................................................  -»2«ي گزينه .43

گيريم و بقيه عوامل را ثابت  مي  اي فقط يك عامل را تغيير داده و تأثير آن بر عامل مورد نظر را اندازه هاي مقايسه آزمايش در
  داريم.  نگه مي

گرفته شده است،  ي ظرف حاوي آب تغيير كرده و زمان بخار شدن كل آب داخل ظرف اندازه قطر دهانه در اين آزمايش تنها
  ي ظرف بر مدت زمان تبخير آب داخل ظرف بوه است.  بنابراين هدف بررسي تأثير قطر دهانه

   كتاب درسي) 6تا  2 يها ه(صفح   ...........................................................  -» 2« ي گزينه .44

شود  تر مي رسد و زمان رسيدن آن به زمين بيش تري به زمين مي سرعت كم تر باشد، جسم با دانيم هر چه سطح جسم بيش مي
  ترين مساحت را داشته باشد.  اي را انتخاب كنيم كه بيش پس بايد گزينه

=مترمربع   سانتي × =40 20   »2«ي  مساحت مستطيل گزينه 800
    كتاب درسي) 6تا  2 يها هصفح (  .........................................................   - »1« ي گزينه .45

ي چرخان، سبب  شود فرفره ديرتر به زمين برسد؛ همچنين افزايش طول بال فرفره ي چرخان سبب مي فرفره كاهش طول دم
 ي چرخان به زمين، مشابه يكديگر است.  شود، فرفره ديرتر به زمين برسد و تأثير اين دو بر زمان رسيدن فرفره مي

    كتاب درسي) 6تا  1ي  ها (صفحه  ............................................................    -»3«ي گزينه .46

  ها: بررسي گزينه
نادرست. تنها تغييري كه درآزمايش هاي مختلف بايد صورت گيرد، تغيير مقدار نمك پاشيده شده است. بنابراين »: 1«ي  نهگزي

  ثابت بودن دما همانند ثابت ماندن مقدار برف اوليه، ضروري است.
<صورت بههاي مختلف  در آزمايش مانده باقينادرست. با توجه به اينكه اگر مقدار برف »: 2«ي  گزينه >1 2 3« باشد، مقدار برف  «

<صورت به ذوب شده >3 2 1«   خواهد بود. بنابراين با افزايش مقدار نمك پاشيده شده مقدار برف ذوب شده بيشتر خواهد بود. «
گرم  1050به  1 ي هشمار شياآزم، مقدار كل نمك 1ي  گرم نمك به آزمايش شماره 800درست. با افزودن »: 3«ي  گزينه

مقدار يخ ذوب شده در » خواهد بود. شتريشده مقدار برف ذوب شده ب دهيمقدار نمك پاش شيبا افزا«رسد. با توجه به  مي
<صورت هاي مختلف به آزمايش >3 1   خواهد بود. 2
  .مانده بيشتر باشد؛ دقت مشاهده بيشتر خواهد بود. يگيري مقدار برف باق هرچه ميزان دقت اندازه .نادرست»: 4«ي  گزينه

   ) درسيكتاب  6تا  2ي ها (صفحه  ............................................................    -»4«ي گزينه .47

رسد و وقتي كه طول بال فرفره كوتاه شود باز  شود و زودتر به زمين مي وقتي كه به دم فرفره گيره اضافه شود فرفره سنگين مي
  رسد.  هم فرفره زودتر به زمين مي

    كتاب درسي)  6تا  2 يها   حه(صف   ............................................................  -»4« ي گزينه .48
ها بايد متفاوت باشد و  ي نبات هاي متفاوت در آب مورد نظر ماست بنابراين فقط اندازه ها در اندازه چون سرعت حل شدن نبات

هاي  ي نبات را به ما نشان دهد. در آزمايش ي به دست آمده فقط تأثير اندازه دماي آب هر سه ليوان يكسان باشد تا نتيجه
  .ي موارد بايد ثابت نگه داشته شوند اي فقط بايد يك مورد را تغيير داد و تأثير آن را بررسي كرد و بقيه ايسهمق
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